

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 orakor.  
Egyes szám 2 krajcár.  
(4 fillér.)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1908. JULIUS 21.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 165. SZÁM.

Előfizetési árak:  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.— „  
Kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint.

## Az otthon védelme.

— Homestead. —

Kassa, július 20.

A szociálpolitikai alkotások terén Magyarország az európai államok sorában hovatovább a homloktérbe, az elsők közé nyomul. A munkás-baleset-biztosítással megelőztük az összes nyugati országokat s most egy olyan alkotás megvalósítása előtt állunk, mely biztos menedéket nyújt a kisbirtokosoknak, megvédi otthonát a mindenkori életviszonyok hullánczása ellen. Az új szociálpolitikai intézmény: a *homestead*.

A végrehajtási novella tárgyalásakor merült fel a kisbirtokosok otthonának megvédelme és Günther igazságügyminiszter ígéretet tett, hogy az otthon védelméről mihamar javaslatot nyújt a törvényhozás elé. Igéretét gyorsan váltotta be. A javaslat, mely 65 pontból áll, elkészült s már az érdekelt gazdasági testületeknek megvitátás végett elküldetett.

Az otthon védelméről nagy irodalmunk van. Európában azonban nincs megvalósítva, csupán Északamerikában honos. A *homestead* közelesé célja, hogy Magyarországon a kisbirtokost megerősítse és támogassa, távolabbi célja az intézménynek az, hogy a kedvezménytől buzdítva nemcsak a meglevő kisbirtokosságot emeljük, hanem egy nagyszámú, tekintélyes kisbirtokososztályt teremtsünk, amely megingathatatlan bizalommal csüng a földjén.

A magyar törvényjavaslat, miután Európában hasonló nincs gyakorlatban, jobbra az intézménynek észak-amerikai és a használatban bevált szabályait tartotta szem előtt. A *homestead* röviden: a *végrehajtás alól való mentesség*, amelyet a törvény meghatározott nagyságu és értékű feleknek biztosít, amely egy család eltartására szükséges. A mentességet az intézmény céljának megfelelőleg azon lakóház élvezheti csupán, amelyen az alapító és családja állandóan lakik. A javaslat szerint csak *magyar honos részesülhet a kedvezményben* és a mentességében nem csupán a mezőgazdasági, hanem a

*munkás lakóháza is részesülhet.* Mindkettő azonban csak akkor, ha az ingatlan értéke 8000 koronánál nem több. Oly ingatlanon, amelyen jelzálogteher van, ami a kényszer-árverésre vezethetne, *homestead* nem alapítható. Mégis két kivétellel. Az egyik kivétel az *amortizációs követelés*. Ez is csak akkor, ha az ingatlan értékének 75%-ig terjed és legalább is harminc évre oszlik meg. Egy más kivételt tesz a javaslat a megterhelés tekintetében, azon szabályozásával, hogy megengedi a pénzáradéki jelzálogi bekebelezést az otthon értékének 4%-áig. A mentesség azonban csak fakultative áll be, ugyanis csak akkor, ha a tulajdonos kéri a *telekkönyvi feljegyzést*. De nincs végrehajtás alól való mentesség azon esetben sem, amikor oly vagyonról van szó, amelyet a hitelező a családi otthon alapítójának éppen azon célból ad, hogy ez otthonot alapítson. Ezen vagyon értéke erejéig az otthonot alapító a mentességet igénybe nem veheti, mert így azt a hitelezőt sújtaná a törvény, aki az otthonalapítás céljait előmozdította.

Az otthon elidegenítéséhez, megterheléséhez, a lemondáshoz a házastársak beleegyezése és gyermekek létében a gyámhatóság jóváhagyása szükséges.

A *homestead*nak egy fontos hatása az örökösödési jog területére hat ki. A javaslat értelmében a túlélő házastárs özvegyi haszonélvezetűl követelheti az otthon haszonélvezését és ennek fejében a haszonélvezettől első örökösnek 4% évi járadékot tartozik fizetni.

Kiskoru kedvezményezett családtagok hátrahagyása esetére az örökségi osztály az otthonon a leszármazók nagykorúságáig kizárható. Az alapító gyermekei és túlélő házastársa, akik az otthonnak felerészben társtulajdonosai, az otthonot egészben átvehetik tulajdonul: s ha többen akarják átvenni, a meghatározott rangsor határoz.

Végül a javaslat szerint az alapító halálával nem szűnik meg a mentesség, hanem a túlélő házastárs javára fennmarad, ha pedig csak kiskorúak maradtak, a gyámhatóság a kiskoru kedvezményezett családtag javára fenntarthatja.

## Új vonatpár Kassa—Sátoraljaihely között.

— Az őszi menetrendben.

A kassai kereskedelmi- és iparkamara csütörtökön tartott közgyűlésen foglalkozott a Kassa—Sátoraljaihely között beállítandó új vonatpár ügyével. A kamarai ülésen megsürgették a vonatot, annál is inkább, mert a kereskedelmi miniszter kilátásba helyezte, az új vonatnak már az idei nyári menetrendbe való beillesztését.

Mint illetékes helyről értesülünk, a kereskedelmi miniszter ezt a kérdést már elintézte. Szombaton érkezett meg a főispánhoz, a kereskedelmi miniszter hivatalos értesítése, mely szerint Kassa—Sátoraljaihely között az új vonatpár 1908. év őszén megindul s az október elsején életbe lépő új menetrendben az új vonat már föl van véve.

Az új vonat szerencsés menetrendi beállítása bizonyára megelégníti a Kassa—Új hely közötti kívánatos kereskedelmi és ipari forgalmat.

## Labdarugók mérkőzése.

A Magyar Athletikai Club Kassán.

A Rákóczi-uti sporttelepen, a közönség nagy érdeklődése mellett folyt le a Magyar Athletikai Club kitűnő csapatának mérkőzése a Kassai Athletikai Club football csapatával. A budapesti labdarugók pompás erőben voltak, fürge, eleven, tüzes játékuks lebilincselte a kassai közönséget, mely nem csekély büszkeséggel nézte a kassai fiúk derekas játékát, támadásban, védelemben egyaránt meglepő készségét. Az eredmény nagyon kielégítő.

A játék.

A két csapat a következőképpen állott fel: MAC. Oláh-Boronkay, Makó-Melegy, Hildebrand, Medgyessy-Feketeházy Krempels, Kelemen, Vangel, Borbás. KAC. Klein, Bodnár I., Héricsz, Bodnár II., Stepankó-Béni, Kriebel, Tóth, Stiller, Stefan-Salzmann.

A játék nyomban erős iramban kezdődik. A 13. p. *Stepankó* gyönyörű lerohanással kornert ér el, a labda *Bodnár I* kezébe kerül, aki a kapus feje fölött a kapuba vágja a labdát és ezzel a közönség lelkes éljenzése közben megszerzi az első gólt. A 22. p. *Borbás* veszélyes támadást vezet. A kassai kapus könnyelműen kiszalad, mire Bor-

Szenzációs tavaszi szövetujdonságok SCHÜTZ és Tsa

angol uri-szabó céghez

érkeztek Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

bás a kiegyenlítő gólt begurítja. A 24. percben Kassa kornert ér el, amelyből veszélyes helyzet támad a MAC. kapuja előtt, míg végre Tóth éles lövése a gólfáról pattan vissza. A kassai kapusnak ezután alaposan meggyűlik a dolga, de a védelem részen van és jól ment. Oláh kiszalad a kapuból, mire a labda mögé kerül, amely már-már begurul a kapuba, de Oláh szerencsésen utoléri. Borbás éles lövése az egyik hátvéd testéről pattan vissza. Borbás több beadását Feketeházy nem bírja elfogni és így egymást érik a goal-kick rugások. A 43. percben Salzman kiszalad a kapuból, mire Kelemen a labdát beviszi és megszerzi a vezető gólt. Félidő 2:1 a MAC. javára. Kornerarány 2:0 a KAC. javára.

A második félidőben a MAC. fölénybe kerül. A 6. percben Vangel már kornert rug. A 10. percben a kassaiak támadnak, de eredménytelenül. A 12. percben izgató küzdelem folyik a KAC. kapuja előtt, amelyből korner árán menekülnek. Vangel és Krempels több egymást követő veszélyes helyzetben hibáznak. A 21. percben Feketeházy kornert rug. A 22. percben Vangel, Feketeházy szép beadását védhetetlen góllá értékesíti. Nyomban ezután Medgyessy kornert rug, majd a 25. percben Feketeházy rug kornert. A 28. percben a kassaiak érnek el kornert. Stepankó szép kornerrugását Bodnár I. fogja el, de lövése a kapufélfába ütődik. A 32. percben Stepankó lerohan, suttól a labda Makótól Hérichez pattan, aki azt a kapu sarkába vágja. A közönség lelkesen éljenez és várja a kiegyenlítő goalt, de több goal nem esett, bár az utolsó 10 percben a kassaiak felülkerekednek és két kornert is érnek el. Végeredmény tehát 3:2 a MAC. javára. Korner arány 5:5. Jó bíró volt Kaiser Sándor (KAC).

#### A közönség.

A Magyar Athletikai Club csapatának jó hirneve és a Kac. vezetőségének agilitása szokatlanul nagyszámu és előkelő közönséget vonzott a sporttelepre. Ott voltak többek között: gróf Zichy Károly és neje, gróf Reigelsberg Miksa és neje, gróf Crouy Endréné, báró Amelin Guido és neje, özv. Thomka Vilmosné és leányai, Spóner Gyula és neje, Bartay Oszkárné és leánya, özv. Wagnerné és Wagner Ella, Naményi Elza, Bessenyei Ella, Szirmay és családja (Zemplén), Prihradny Lidia, Kohányi Kálmán és neje, Szepessyné és leányai, Maurer Adolf és leányai, Vécseyné és leányai, Keményné Timár Julia és Ádám Erzsébet (Ab.-Szántó), báró Weber Oszkár, Bessenyei Béla, Fodor Sándor, Pelczér Károly, azonfelül még sokakat, akiknek neveit feljegyezni nem tudtuk. A közönségnek a mérkőzés nagyon tetszett és akik tegnap kint voltak, azok remélhetőleg állandó hívei lesznek a football sportnak.

## A halál hidja.

### Szerencsétlenség a Csermelyvölgyben.

Izgalmas látványnak voltak szemtanúi azok, akik tegnap délután a Csermelyvölgyben tartózkodtak. A kioszk mellett lévő vashidon csaknem 3 ember lelte halálát. Az eset úgy történt, hogy Koncsér János mézsáros lovasszekerével Bankóra hajtattott. A szekéren Koncséron kívül két férfi és egy gyermek ült.

Mikor már csaknem a hidra ért a kocsit, a kioszk bérlojének Stellmach Ödönnek két kutyája a lovak közé ugrott. A kutyaugatástól a lovak annyira megbokrosodtak, hogy örült iramodással magukkal rántották a kocsit. A szekér a vashid korlátjába ütközött. Eközben a kocsit rudja összetört, az istrángok elszakadtak.

A kocsit oly erősen vágódott a vashid-

hoz, hogy a korlátokat kidöntötte. Az egyik ló belezuhant a Csermelypatakba. Valami különös véletlennek köszönhető, hogy az istráng elszakadt s a kocsit a hidon maradt. Csak egy hajszálon függött, hogy a szekéren ülő emberek, akik élet és halál között lebegtek, szintén bele nem zuhantak a Csermelypatakba, ahol bizonyára halálukat lelték volna.

A vízbe zuhant lovat nagy nehezen kivonszolták a partra. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

## Cigányvér a szemétdombon

### A fáraók háboruja.

#### Életveszélyesen megszurtt cigányok.

Híres két legény Kassán Hrabcsák János és Mihály. Mindakettő karja kő. Arról ismeretesek a rendőrség előtt, hogy különös előszeretettel használják a bicskáikat.

Nem mulik el vasárnap, vagy ünnep, hogy a két Hrabcsák valami kevés vért ne eresztene meg más ember melléből. Tegnap két fajtájukat kapták elő. Horvát András és Horvát Józsefné tábori cigányok a szemétdombon tartózkodtak, amikor a két Hrabcsákot eléjük hozta a sors. Valami fellett összekaptak, mire késeket és baltát ragadtak.

A harc véres volt. A megriadt cigányok hiába esdekeltek a két Hrabcsáknak, mert ezek nem tágitottak. Össze-vissza verték és szurkálták a saját fajtájukbelieket. Az óriási visongatásra és jajveszékésre rendőr is előkerült, s így a két Hrabcsákot véres kézzel, véres késsel és baltával a rendőrség fogházába szállították.

Az életveszélyesen összeszurkált cigányokat a kórházban ápolják, míg a két Hrabcsákot az ügyészség börtönébe fogják elszállítani, mielőtt a rendőri nyomozás véget ért.

## UJDONSAGOK.

### Egy apró hirdetés.

Egyik fővárosi napilap július 10-iki számában jelent meg a következő apró hirdetés:

#### Ügyvédi

vizsgáján elbukott, egyébként azonban jóra való, 28 éves dr. juris juhászbojtárnak, tehenésznek, vagy csikósoknak ajánlkozik. Igénye semmi, alárendeli magát bármely életviszonylatnak. Leveleket „Visszatérés az őstermészethez” jelleggel e kiadó-hivatal továbbít. 58857.

Miután azt hisszük, senki se dobja ki a pénzt ilyen apróhirdetésre, annak tartalmát komolyan, kegyetlenül komolyan kell vennünk.

Egy dr. juris ajánlkozik juhászbojtárnak . . .

Jellemző tünet ez, amely bizonyítja, hogy a diplomás proletárok mindinkább szaporodnak. S hogy vannak emberek, akik erre csupán akkor jönnek reá, amikor már eljutottak életpályájuk biztosításának utolsó stációjára. Ha ott előre nem látott és váratlan akadály gördül eléjük: megszületik az ilyen apró hirdetés mint a fent közölt, amelyben a dr. juris ur „tehenészeti” állást óhajt betölteni.

Ez az apróhirdetés egy eleven, éles sebet tár fel, olyan sebet, amelynek sajnóját régen érezzük, de annak megszüntetésére semmit sem teszünk. Mindenki tolong az egyetemre, minden apa büszkeséggel várja, hogy a fia mielőbb dr. juris legyen

és bizony mondjuk, hogy eszükbe sem jut, hogy a fiu még csikós is lehet. Vagy legalább is az akar lenni. Hogy lesz-e, az kétséges, mert az „őstermészeten” mégis több hasznát veszik egy jó markos parasztnak, mint akár a „sub auspiciis” avatott dr. jurisnak.

— Uj jogtanár. A Napló már jó régen közölte volt, hogy a kassai jogakadémiára új jogtanárnak dr. Haraszi Bernolák Nándort fogják kinevezni. Ezt a hírünket megerősíti a hivatalos lap mai száma, mely közli az új jogtanár kinevezését.

— 40 évig községi bíró. Az abauj-tornamegyei Beret községben legközelebb szép ünnepség lesz. A király a község bíráját, Mikola Andrást a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki. A királyi kitüntetést a fősolgabíró szép ünnepség keretében fogja Mikolának átadni, aki már 40 év óta nagy buzgósággal szolgálja a község ügyeit.

— Vármegyei tisztviselők státuszrendezése. A vármegyei tisztviselők országos egyesületének választmánya szombat délelőtt Pestvármegye székházán ülést tartott, melyen a státuszrendezéssel foglalkoztak. Az ülésen Abauj-Torna megye tisztikarából Puky Endre dr. alispán és Pappszász József dr. tb. főjegyző volt jelen. A választmány úgy határozott, hogy a státuszrendezést az 1904. X. t.-c. keretében kívánja megvalósítani, azzal a módosítással, hogy a vármegyei tisztviselők a megállapított fizetési osztályokba percentuáliter ugyanolyan arányokban osztassanak be, mint a bírói szervezet tagjai. A választmány tudomásul vette, hogy Abauj-Torna vármegye, közgyűlési határozattal az országos egyesület alapító tagja lett.

— A vörös kereszt egyesület új elnöknője. A vörös kereszt egyesület kassai főknéjének elhunyt ügyvezető elnöknője Melzer Malvin bárónő helyébe Loskay Gábornét, a kassai honvédkerületi parancsnok nejét választották meg.

— Katonák szabadságolása. Ilyenkor, az aratási idő alatt szüksége van a gazdának a dolgos kezekre, különösen ott, ahol a gazda magára, vagy a családjára van utalva. A honvédelmi miniszter a hadügyminiszterrel egyetértőleg igen humanusan intézkedett az idén. Elrendelte, hogy a VI. hadtesthez tartozó legénység köréből július hó második felétől kezdve azok, akiknek családja katonasorban levő fiu dolgos kezét nem nélkülözhetik, 3 heti szabadságra mehessenek. A kassai ezredeknél tegnap kezdték meg az aratókatonák szabadságolását.

— Pusztító felhőszakadás. Alsóverecke községben, mint nekünk írják, e hó 15-én borzalmas felhőszakadás volt, minek következtében a Vere patak és a Latorca folyó hirtelen kiáradt s embert, állatot, hidakat és házakat magával sodort. Egy Brendelovics nevű csodás módon menekült meg. Az aznapi vásárról ittan ment haza, lefeküdt a kemencére és elaludt. A víz az ablakon ömlött be a házba, de ő nem ébredt föl. Ha a földön feküdt volna, menthetetlenül elpusztul, mert a víz derékig ért a szobában. Rekess községben tíz ember pusztult el. A két Wladimir testvért az istállóban érte az árvíz, fölzaladtak az istálló padlására s mikor az eső elvonult, házuk romokban hevert s egész családjuk ott veszett. Megfulladt mindkettőnek a felesége és az anyja, az egyik testvérnek öt gyermeke és a cselédje, összesen tizen. A vízbe fullt tizen-négy marha, számos sertés és baromfi. Az árvíz a vetéseket is tönkre tette, méternyi iszap borítja a földeket.

*Bártfán*, mint tudósítunk, jelenti tegnapelőtt délután *diónagyságu jégeső esett*. A jég mintegy félórát zuhogott s igen nagy kárt tett az amugy is gyenge vetésben.

— **Pázmánylevelek a kassai levéltárban.** Érdekes vendége van néhány nap óta a Kassa városi levéltárnak. Hanny Ferenc budapesti egyetemi tanár, az országos nevű történész kutató a levéltár megsárgult írásai között Pázmánylevelek után. Hanny Ferenc eddigi kutatásai alatt több érdekes okmányra akadt. Itt említjük meg, hogy Tóth Szabó Pál dr. egyetemi tanár is járt a városi levéltárban s a XV. század történetére vonatkozó írásokat kereste.

— **Pályázat kamarai titkári állásra.** A kassai kereskedelmi és iparkamara, a titkári állásra pályázatot hirdet. Az állás 6000 korona fizetéssel és 1200 korona lakbérrel van javadalmazva. Pályázati határidő augusztus hó 20-ika. A részletes pályázati feltételek lapunk hirdetés rovataiban található.

— **Vízvezeték Hejczén.** Hejczé, Abauj-Torna megyei nagyközség 13 ezer koronát meghaladó költséggel vízvezeték épít. Pályázni lehet július hó 31-ig. Az erre vonatkozó árlejtési hirdetményt, lapunk mai száma közli.

— **A kassai állatvédő egyesület.** Ilyen is van Kassán, de nem működik. Esztendőnk óta hirt se hallott magáról az egyesület, ami a budapesti központnak sehogyan tett. Így történt, hogy az országos állatvédő egyesület elnöke, Máday Izidor ny. min. tanácsos megkereste Szalay László főispánt, hogy keltse életre a kassai állatvédő egyesületet. Klekner Alajos volt jogakadémiai igazgató elnökle alatt a napokban csekély érdeklődés mellett közgyűlést tartottak. Azonban határozatot nem hozhattak s így a kassai állatvédő egyesület rekonstruálása ez év őszére maradt.

— **Bártfai fürdő élet.** A fenyvesek kossorozta Bártfafürdőn a vendégek száma napról-napra szaporodik. A szép idő nagyon kedvez a nyaralásnak. A fürdőigazgatóság, élén Max János igazgatóval, fáradságtalanul buzgólkodik a vendégsereg szórakoztatásán. Tegnap nagyon sikerült tombolát rendezett, melyen pompás és értékes tárgyakat lehetett nyerni. Csütörtökön több fővárosi művész a Royal nagytermében kabaret előadást rendez. A kabarén közreműködnek *Papir Sándor*, a Királysínház kitűnő komikusa, *Győző Lajos* a Vigszínház művésze, *P. Kornay Margit*, jeles szubrett énekesnő. A művészeket *Strasser Sárika* kíséri zongorán. Hangversenyek is vannak készülöben. Művészestélyt rendez *Rossi Rosina*, a nagyhírű opera énekesnő, valamint egy önálló hangversenyt ad *Regéczy Ilona* zongoraművész, aki nagy talentumával a kassai közönséget is már meghódította.

— **Bestiális cseléd.** *Mihalik* Erzsébet cseléd, aki Freisinger Tóbiás képkereskedőnél szolgált, vasárnap gazdájának egy 1 éves és egy 2 hónapos gyermekét sétára vitte. Déli egy órakor távozott és csak este 8 órakor jött haza, de milyen állapotban? A cseléd lány tökrészes volt, alig birt a lábán állni s a gyermekokcsiban a két apróság elkábultan feküdt, mert az elvetemült leány a gyermekeket is pálinkával itatta. A gyermekeknek talán komoly baja esik, ha több cseléd a részeg leány kezéből ki nem kapja a gyermekeket. Freisinger feljelentésére a rendőrség *Mihalik* Erzsébet ellen a legsúlyosabb megtorlással fog élni.

— **Sennyey István báró ajándéka.** Sennyey István báró zemplénmegyei nagybirtokos huszezer koronát és ingyen telket adományozott a bodrogi Pácín községnek egy új népiskola létesítésére. Sennyey

István bárót július 13-án, Meczner Béla főispán vezetésével egy küldöttség kereste föl, hogy a vármegye nevében megköszönje neki a népnevelés érdekében tett nagylelkű adományt. A báró ez alkalomból a küldöttség tiszteletére ebédet adott.

— **Megkéselt vasuti hivatalnok.** Kómpán vasárnap éjjel egy Schneider nevű fodrászsegéd megkéselte Klekner Pál vasuti hivatalnokot.

— **Ember a disznóiban.** Az élet nyomorúságainak egy sötét képe lebbent fel. Mikita András kőműves segéd, akinek szervezését az alkohol tönkre tette, megbetegedett. Mivel nem volt keresete, lakása, gondozója, egy Bubicz Zsigmond-utcai ház sertésórájában feküdt le s ott szynlódott 14 napig. Végre a házbeli meg sokalták a magára hagyott férfi szomorú sorsát s jelentést tettek a rendőrségen, mely a beteg embert a piszkos sertésórából a kassai köz-kórházba szállította.

— **Eltűntek.** *Fried* Márk kassai kereskedő jelentése szerint Weisz Jenő 19 éves kereskedősegéd és Schweiger Jenő 15 éves üzleti szolgál, két napja hogy eltávoztak lakásukról s azóta nyomuk veszett. A rendőrség attól tart, hogy a két fiatal ember fűrészközben a Hernádba fulladt.

— **Az utcai favágás tilos.** A városi tanács, az ujonnan kövezett Főutcán, Kosuth Lajos, Deák Ferenc, Grót Bercsényi és Barkóczy-utcákon a tűzifa fűrészelését és aprítását tiltotta. Ezentul tehát, ezeken az utcákon a tűzifa aprítást az udvaron vagy a pincében kell végeztetni. A rendelkezés ellen vétőkre 100 koronáig terjedhető pénzbírság és 5 napig terjedhető elzárás vár.

— **A kassai izr. leányegyesület e hó 22-én, szerdán délután 4 órakor** a hitközség tanácstermében rendkívüli gyűlést tart, melyre a tagokat ez uton is meghívja *Klein Margit* helyettes elnök.

— **Miniszteri rendelet a balesetek bejelentéséről.** Az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és baleset alkalmára való biztosításáról szóló törvény értelmében teljesítendő balesetvizsgálati jegyzőkönyveknek szabályozása tárgyában a belügyminiszter — a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértőleg — az idén rendeletet bocsátott ki. Arra való tekintettel, hogy az említett törvény köteleességévé teszi az elsőfokú rendőrhatalomnak, hogy a tudomására jutott minden balesetet, amely előreláthatólag kártalanítást vonhat maga után, megvizsgálni és az erről felvett jegyzőkönyvet az illetékes kerületi munkásbiztosító pénztárnak megküldeni tartozik. *Andrássy Gyula* gróf belügyminiszter felhívja Kassa város rendőrhatalomát, utasítsa az elsőfokú rendőrhatalomát, hogy a törvény útján reábizott köteleességet, a törvény- és a végrehajtó rendelet intézkedéseinek megfelelő módon teljesítse. A rendőri vizsgálatot a megjelölt esetekben feltétlenül foganatosítani kell. A régebben kiadott vonatkozó rendelet érvénye csak azokra az ipari, gyári és gazdasági vállalatokra nézve marad továbbra is érvényben, amelyek az újabb törvény rendelkezései alá nem tartoznak.

— **A felvidéki tótok Prágában.** A felvidéki tót intelligencia tagjai, ügyvédek, orvosok és gyárosok augusztus hó 9-én Prágába utaznak az ottani kiállítás megtekintésére. A kirándulásra mintegy kétszázán jelentkeztek, kik Zsolnán gyülekeznek, onnan különvonaton a tót nemzetiségi képviselők vezetésével indulnak a cseh fővárosba. Ott nagy fogadtatásban részesítik a tót kirándulókat. Az ünnepély előkészítésében több cseh képviselő vesz részt.

— **Szabadságot!** Nehéz megszokni a fegyelmet, mert az a szabadság megnyirbálásával jár. Ezért szökött meg Csepegő Gyula kis csavargó gyermek a menhelyről, ezért lopózkodott ki a javító-intézetből

*Majer Ede.* Mindkettőt a rendőrség elfogta és visszakísértette az illetékes igazgatóságához.

— **Rendőri krónika.** Szombaton d. u. *Holub József* és *Kandur Marcsa* cigánynapszamosok az Erzsébet téren összeverekedtek, botrányt okoztak s előállítottak. — *Lukács Ferenc* és *Udzik Mihály* 16 éven alóli tehenészbojtárok lopás miatt a Csermelyvölgyi fűrésztelep melletti rétekről előállítottak. — *Hauer Róza* cseléd a szolgálatadója sérelmére Eperjesen elkövetett lopás miatt elővezettetett.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### Öngyilkos államtitkár.

Budapest, július 20.

*Groomon Dezső* báró, nyug. honvédelmi miniszteri államtitkár, ma budapesti lakásán öngyilkosságot követett el. A báró revolverrel mellbelőtte magát.

### A pozsonyi színház államosítása.

Budapest, július 20.

Szinügyi körökben elterjedt hírek szerint *Apponyi* Albert gróf kultuszminiszter a legközelebbi jövőben meg szándékozik venni az állam számára a pozsonyi színházat, amelynek *Máder Rezső* lesz az igazgatója.

### Választás Nagyatádon.

Nagyatád, július 20.

A megüresedett nagyatádi mandátummal a koalíció Tallián járási főszolgabíróit kínálta meg. Tallián tegnap értesítette a központot, hogy a jelöltetést nem fogadja el.

### A közös pénzügyminiszter bukása.

Bécs, július 20.

Politikai és kormánykörökben elterjedt hír szerint *Burián* báró közös pénzügyminiszter jelenlegi szabadságáról már nem is tér vissza és helyét *Zichy* János gróf foglalja el.

### Merénylet egy esküvőn.

Budapest, július 20.

Tegnap délután tartotta esküvőjét *Handau* budapesti napszamos. Amint a gyalog haladó nászmenet a Podmaniczky és Eötvös utcák sarkára ért, összetalálkoztak *Vörös Anna* napszamosnővel, kivel az új férjnek huza-mosabb időn át viszonya volt. *Vörös Anna* a fiatal férjet és a nászmenet több tagját sósavval leöntötte. A merénylet áldozatai közül többen súlyos sérüléseket szenvedtek.

**Pályázati hirdetés.**

A kassai kereskedelmi és iparkamara a haláleset folytán megüresedett

**:: titkári állásra ::**

pályázatot hirdet.

Az állás 6000 korona évi fizetéssel és 1200 korona lakbér illetményvel van javadalmasva.

Megkívánatik a pályázótól a jogvégtelenség és az, hogy az állás betöltésére képesítő szakértelemmel s nyelvismerettel rendelkezék.

Az ügyrend 16. §-a értelmében a megválasztott egy évi próba szolgálatnak köteles magát alávetni.

A pályázat határideje 1908. évi augusztus hó 20-ik napja.

A kellően felszerelt kérvények a kamara elnökségénél nyújtandók be.

**Klobusitzky-utcán**

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös feltevélek mellett eladók. ::  
Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

Asztalos tanulókat felvesz  
**RUPP VIKTOR** KASSA,  
Tégla-utca 4. szám.

**ELEKTRO-BIOSCOP**

Az Erzsébet téren.

Ma nagy előadás katonazenével.

**MŰSOR:**

július 20-án és július 21-én.

1. A fehér nép és kulturális eszközei Afrikában. Eredeti.
2. Aszfalt betyár. Humoros.
3. Hazasság örömei. Humoros.
4. Megtréfált fürdővendég. Humoros.
5. Kis varázs mester.
6. Úszó bajnok. Eredeti.
7. Ló tolvajok. Megható.
8. Páris elegáns ligete. Eredeti.
9. Letört boldogság. Szerelmi dráma.

Naponta érkező újdonságok műsoron kívül lesznek bemutatva.

**Műsorváltozás mindenkor fenntartva.**

**Előadások kezdete hétköznap este pont 7 és fél 9 órakor.**

**Vasár- és ünnepnap három előadás.**

**Első előadás kezdete d. u. 5 órakor, második fél 7 és harmadik fél 9 órakor.**

**Helyárak: I-ső hely 1 kor., II-ik hely 20, III-ik hely 60, IV-ik hely 40 fillér.**

Négyesy és Winkler  
tulajdonosok.

Kiadó: Murányi József.

# Kassai Jelzálogbank részvénytársaság

ajánlja a

betörés- és tűzmentes pánccszobájában elhelyezett

## SAFE DEPOSIT szekrényeit

a nyári időnyre elutazó közönségnek értéktárgyak elhelyezésére.

Egy szekrény ára három óra hat korona.

Rövidebb időre megállapodás szerint.

702. szám 1908.

Hejeze község előljárósága.

**Versenyárgyalási hirdetés.**

Hejeze abauj-tornamegyei község közönsége a

**= községi vízvezeték munkálataira =**

ezenel zárt ajánlati versenyárgyalást hirdet. Az összes költségek 13994 korona 13 fillérben vannak előirányozva. Ajánlkozni csak az egész munkára lehet és pedig kizárólag a kibocsátott ajánlati és költségelőirányzati űrlap felhasználásával.

A vízmű terve, költségvetése és az építési feltételek Hejeze község házában, valamint az Országos Vízépítési Igazgatóság Közegészségügyi mérnöki osztályában Budapest, V., Gorove-utca 3. sz. IV. Kovács István kir. s. mérnöknel a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Ugyanitt a műszaki leírás, az ajánlati és költségelőirányzati űrlapok 5 koronáért megszerezhetők.

A lepecsételt borítékba zárt ajánlatok Hejeze község előljáróságához **Ajánlat a községi vízvezeték munkálataira** címmel 1908. évi július 31-én d. e. 12 óráig nyújtandók be, 150 koronának, mint óvadéknak a községi pénztárnál való letételét igazoló nyugta kíséretében. A beérkező ajánlatok ugyanazon napon d. u. 3 órakor fognak nyilvánosan a község házában felbontatni.

Később beérkező, nyitott, távirati vagy írott ajánlatok, valamint utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A munkára pályázhat minden magyar honos, vagy magyarországi bejegyzett cég.

Az ajánlatok elbírálásánál, illetve összehasonlításánál a költségelőirányzat függelékét képező egységárjegyzékek ajánlati árai is figyelembe fognak vétetni.

Hejeze község fönntartja magának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül tekintet nélkül a nyújtott engedményre, szabadon válaszson, esetleg az összes ajánlatok mellőzésével új pályázatot is hirdessen. Hejeze, 1908. évi július hó 17-én.

Községi előljáróság.

P. H.

Halmos József  
körjegyző.

Várallyai István  
bíró.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.